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1.1     ∆ΕΙΓΜΑΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ - ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΑ 

ΘΕΩΡΙΑ 

1. 
Πείραµα τύχης :    Το πείραµα του οποίου δε µπορούµε να προβλέψουµε µε 
                                     ακρίβεια το αποτέλεσµα. 
 
 
2. 
∆ειγµατικός χώρος :    Το σύνολο των δυνατών αποτελεσµάτων ενός πειράµατος 
                                            τύχης. 
 
 
3. 
Ενδεχόµενο ή γεγονός :    Κάθε υποσύνολο του δειγµατικού χώρου. 
 
 
4. 
Απλό ενδεχόµενο :    Το ενδεχόµενο που περιέχει ένα µόνο αποτέλεσµα του 
                                        πειράµατος. 
 
 
5. 
Σύνθετο ενδεχόµενο :     Το ενδεχόµενο που περιέχει περισσότερα από ένα  
                                               αποτέλεσµα του πειράµατος. 
 
 
6. 
Ενδεχόµενο πραγµατοποιείται :     Το αποτέλεσµα του πειράµατος είναι 
                                                                    στοιχείο του ενδεχοµένου. 
 
 
7. 
Βέβαιο ενδεχόµενο :     Το ενδεχόµενο  που πραγµατοποιείται σε κάθε εκτέλεση  
                                             του πειράµατος. 
                                             Βέβαιο ενδεχόµενο είναι ο δειγµατικός χώρος  Ω. 
 
 
8. 
Αδύνατο ενδεχόµενο :     Το ενδεχόµενο  που δεν πραγµατοποιείται ποτέ. 
                                                Αδύνατο είναι το ∅   (κενό) ενδεχόµενο 
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9. 
Ευνοϊκές  περιπτώσεις ενδεχοµένου :     Τα στοιχεία του ενδεχοµένου. 
 
 
10. 
∆υνατές περιπτώσεις :     Τα στοιχεία του δειγµατικού χώρου. 
 
 
11. 
Το ενδεχόµενο  Α∩Β   πραγµατοποιείται :     Όταν συγχρόνως  
                                                                                        πραγµατοποιείται  
                                                                                        και το  Α  και το  Β. 
                                                                                                                                                                                                                                                               
   
12. 
Το ενδεχόµενο  Α∪Β   πραγµατοποιείται :     Όταν πραγµατοποιείται ένα 
                                                                                        τουλάχιστον από τα  Α,  Β. 
(∆ιαφορετικά :   Όταν πραγµατοποιείται το  Α  ή το  Β  ή και τα δύο) 
 
 
 
13. 
Το ενδεχόµενο  Α΄   πραγµατοποιείται :     Όταν δεν πραγµατοποιείται το  Α. 
 
 
14. 
Το ενδεχόµενο  Α – Β  πραγµατοποιείται :    Όταν πραγµατοποιείται  
                                                                                       το  Α  και  δεν  
                                                                                       πραγµατοποιείται το  Β. 
 
 
15. 
Το ενδεχόµενο  (Α – Β) ∪  (Β – Α)  πραγµατοποιείται :     
Όταν πραγµατοποιείται µόνο  το  Α  ή µόνο το Β.  
 
 
 
16. 
Το ενδεχόµενο   ( ) ′Α ∪ Β   πραγµατοποιείται :     
Όταν δεν πραγµατοποιείται ούτε  το  Α ούτε το  Β.  
(∆ιαφορετικά :   Όταν δεν πραγµατοποιείται κανένα από τα Α,  Β. 
 
 
 
17. 
Ασυµβίβαστα ενδεχόµενα  Α,  Β :     ∆εν έχουν κοινά στοιχεία. 
                                                                       Α∩Β = ∅  
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18. 
Α⊆Β :     Η πραγµατοποίηση του  Α  συνεπάγεται την πραγµατοποίηση του  Β. 
 
 
 

ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

1. 
Μέθοδος 
Για να βρούµε το δειγµατικό χώρο πειράµατος τύχης, το οποίο πραγµατοποιείται σε 
περισσότερες από µία φάσεις, φτιάχνουµε δενδροδιάγραµµα. 
Όταν το πείραµα ολοκληρώνεται σε δύο φάσεις, µπορούµε να φτιάχνουµε πίνακα 
διπλής εισόδου. 
 
 
2. 
Μέθοδος 
Όταν θέλουµε µία πρόταση να την αποδώσουµε στη γλώσσα των ενδεχοµένων, µας 
βοηθάει το διάγραµµα  Venn. 
 
 
3. 
Χρήσιµες ιδιότητες 
(Να τις κατανοήσετε σε διάγραµµα  Venn) 

α)      Α⊆Α∪Β    και    Β⊆Α∪Β 

β)      Α∩Β⊆Α    και    Α∩Β ⊆Β 

γ)      Α∩Β⊆Α∪Β 

δ)     Α – Β ⊆Α    και    Β – Α ⊆Β 

ε)      Α – Β ⊆Α∪Β    και    Β – Α ⊆Α∪Β 

στ)    Α ⊆Β     τότε    Α∩Β = Α  και Α∪Β = Β 

ζ)      Α – Β,     Β – Α   ασυµβίβαστα ενδεχόµενα   

         Α – Β,     Α∩Β   ασυµβίβαστα ενδεχόµενα  και η ένωσή τους = Α   

η)     ( )′Α ∪Β = Α΄∩Β΄    και   ( )′Α ∩Β = Α΄∪Β΄ 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
1. 
Να βρεθεί ο δειγµατικός χώρος στα παρακάτω πειράµατα τύχης.   
i)     Ρίχνουµε ένα νόµισµα και βλέπουµε την πάνω όψη του. 
ii)     Ρίχνουµε ένα ζάρι και βλέπουµε την πάνω όψη του. 
Λύση 
i)     Ω = {κ , γ}          κ = κεφάλι,     γ = γράµµα 

ii)    Ω = {1,  2,  3,  4,  5,  6} 
 
 
2. 
Ρίχνουµε ένα ζάρι και στη συνέχεια ένα νόµισµα. 
i)      Να βρείτε το δειγµατικό χώρο του πειράµατος. 
ii)     Να βρείτε το ενδεχόµενο   Α:   το ζάρι έδειξε  5. 
iii)     Να βρείτε το ενδεχόµενο   Β:   το νόµισµα έδειξε κεφάλι. 

Προτεινόµενη λύση 
  Πίνακας διπλής εισόδου 

 
  
   i)     Ω = {1Κ,  1Γ,  2Κ,  2Γ,  3Κ,  3Γ,  4Κ,  4Γ,   
                                                         5Κ,  5Γ,  6Κ,  6Γ } 

   ii)    Α = {5Κ,  5Γ} 

   iii)    Β = {1Κ,  2Κ,  3Κ,  4Κ,  5Κ,   6Κ}   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        2η φ 
1η φ     

 Κ Γ 

  1 1Κ 1Γ 
  2 2Κ 2Γ 
  3 3Κ 3Γ 
  4 4Κ 4Γ 
  5 5Κ 5Γ 
  6 6Κ 6Γ 
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3. 
Εξετάζουµε τις οικογένειες που έχουν τρία παιδιά ως προς το φύλλο και τη σειρά 
γέννησής τους.  Να βρεθούν   
i)      Ο δειγµατικός χώρος του περάµατος 
ii)      Το ενδεχόµενο  Α:  το πρώτο παιδί κορίτσι 
iii)     Το ενδεχόµενο  Β:  το µεσαίο παιδί αγόρι 
iv)    Το ενδεχόµενο  Γ:  τουλάχιστον ένα κορίτσι 
v)     Το ενδεχόµενο  ∆:  ακριβώς δύο αγόρια 
vi)    Το ενδεχόµενο  Ε:  το πολύ δύο κορίτσια 
vii)    Τα ενδεχόµενα:   Α΄,   Β΄,  Α∩Β΄ 

Προτεινόµενη λύση 
                                              ∆ενδροδιάγραµµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i) 
Ω = {ΑΑΑ,  ΑΑΚ,  ΑΚΑ,  ΑΚΚ,  ΚΑΑ,  ΚΑΚ,  ΚΚΑ,  ΚΚΚ}  

ii) 
Α = {ΚΑΑ,  ΚΑΚ,  ΚΚΑ,  ΚΚΚ} 

iii) 
Β = {ΑΑΑ,  ΑΑΚ,  ΚΑΑ,  ΚΑΚ} 

iv) 
Γ = {ΑΑΚ,  ΑΚΑ,  ΑΚΚ,  ΚΑΑ,  ΚΑΚ,  ΚΚΑ,  ΚΚΚ} 

v) 
∆ = {ΑΑΚ,  ΑΚΑ,  ΚΑΑ} 

vi) 
Ε = { ΑΑΑ,  ΑΑΚ,  ΑΚΑ,  ΑΚΚ,  ΚΑΑ,  ΚΑΚ,  ΚΚΑ} 

vii) 
Α΄ = { ΑΑΑ,  ΑΑΚ,  ΑΚΑ,  ΑΚΚ} 
Β΄ = {ΑΚΑ,  ΑΚΚ,    ΚΚΑ,  ΚΚΚ} 
Α∩Β΄ = {ΚΚΑ,  ΚΚΚ} 
 



6 
 

 

ΩΒΑ

Β  ́Α
ΒΑ

ΩΒΑ

Β  ́Α

4. 
Με τη βοήθεια ενός διαγράµµατος  Venn,  να απαντήσετε αν είναι σωστή ή λάθος η 
ισότητα   (Α∩Β΄)∪ (Α∩Β) = Α. 
Προτεινόµενη λύση 
 
 
                                                         Είναι σωστή 
 
 
 
 
 
       
 
 
5. 
Με τη βοήθεια ενός διαγράµµατος  Venn,  να απαντήσετε αν είναι σωστές  ή 
λανθασµένες  οι ισότητες    Β∩  (Α∩Β΄) = ∅ ,       Β∪  (Α∩Β΄) = Α∪Β 
Προτεινόµενη λύση 
 
  
                                                       Είναι σωστές 
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6. 
Μία κάλπη περιέχει δύο µαύρες  µπάλες  µ1,  µ2   και δύο  κόκκινες  κ1,  κ2.   
Εξάγουµε από την κάλπη δύο  µπάλες.  Να βρείτε το δειγµατικό χώρο του  
περάµατος, όταν εξάγουµε  
i)     τις δύο  µπάλες ταυτόχρονα 
ii)     τις δύο  µπάλες τη µία µετά την άλλη χωρίς επανατοποθέτηση 
iii)    τις δύο  µπάλες τη µία µετά την άλλη µε επανατοποθέτηση 
Προτεινόµενη λύση 
i)     
Ω = { (µ1,  µ2),   (µ1,   κ1),   (µ1,   κ2),                      Όλα τα µη διατεταγµένα ζευγάρια 
          (µ2,   κ1),   (µ2,,   κ2),   (κ1,   κ2) }                  
ii) 
Ω = { (µ1,  µ2),    (µ1,   κ1),    (µ1,   κ2),                     Όλα τα διατεταγµένα ζευγάρια 
          (µ2,   µ1),   (µ2,   κ1),   (µ2,,   κ2),                    µε διαφορετικά µέλη 
          (κ1,   µ1),    (κ1,   µ2),  (κ1,   κ2), 
          (κ2,   µ1),    (κ2,   µ2),  (κ2,   κ1) } 
 
iii) 
Ω = { (µ1,  µ1),    (µ1,   µ2),    (µ1,   κ1),   (µ1,   κ2),     Όλα τα διατεταγµένα ζευγάρια 
          (µ2,   µ1),  (µ2,   µ2),   (µ2,   κ1),   (µ2,   κ2),   
          (κ1,   µ1),   (κ1,   µ2),   (κ1,   κ1),   (κ1,   κ2),   
          (κ2,   µ1),   (κ2,   µ2),   (κ2,   κ1),   (κ2,   κ2) }  
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7. 
Σε µια πεντάδα λαµπτήρων οι τρεις είναι χαλασµένοι  (x)  και οι δύο είναι καλοί  (k). 
Ανασύρουµε  έναν – έναν  λαµπτήρα µέχρι να ανακαλύψουµε τους χαλασµένους. 
i)      Να βρείτε το δειγµατικό χώρο του περάµατος 
ii)      Να βρείτε το ενδεχόµενο   Α:  ανακαλύψαµε τους χαλασµένους µε δύο δοκιµές 
iii)     Να βρείτε το ενδεχόµενο   B:  ανακαλύψαµε τους χαλασµένους µε τρεις δοκιµές 
iv)    Μετά από πόσες το πολύ δοκιµές ανακαλύπτουµε τους χαλασµένους λαµπτήρες; 
Προτεινόµενη λύση 
                                              ∆ενδροδιάγραµµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i)     
Πρέπει να ανακαλύψουµε τους τρεις χαλασµένους ή τους δύο καλούς λαµπτήρες. 
Ω = { xxx,  xxkx,  xxkk,  xkxx,  xkxk,  xkk,  kk,  kxk,  kxxk,  kxxx } 

ii)  
A = {kk} 

iii) 
B = {xxx,  xkk,  kxk } 

iv) 
Το πολύ τέσσερις δοκιµές 
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8. 
                                                                                          Προτεινόµενη λύση 
 
 
Συµπληρώστε το διπλανό πίνακα βάζοντας  
στη στήλη  Β  το χαρακτηρισµό  Σ (σωστό)   
ή  Λ (λάθος). 
Όπου βάλατε  Λ,  συµπληρώστε τη στήλη  Γ   
µε τη σωστή σχέση. 
 

Α Β Γ 
Α∪Α = Α Σ  
Α∪ ∅  = Α Σ  

Α∩Α = ∅  Λ Α∩Α = Α 

Α∩ ∅  = Α Λ Α∩ ∅  = ∅  

Α΄∪Α = ∅  Λ Α΄∪Α = Ω 

Α΄∩Α = Ω Λ Α΄∩Α = ∅  
Ω΄= Ω Λ Ω΄= ∅  
(Α΄)΄ = Ω Λ (Α΄)΄ = Α 

∅ ΄= Ω Σ  

Α΄∪Α = Ω Σ  


